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Introducere 

 

Sfera petrecerii timpului liber s-a remarcat prin dinamismul evoluţiei sale din 

ultima perioadă, relevând o ascensiune a ofertelor de practicare a activităţilor fizice şi 

sportive. Metamorfozele culturale ale societăţii moderne, au determinat apariţia mai 

multor modele de petrecere a timpului liber, sub influenţa cadrului social, a tradiţiilor, a 

valorilor morale, religioase, economice, etc. Toate aceste modele oglindesc dorinţele 

individului privitoare la dispunerea de propriul timp organizat într-o manieră cât mai 

originală. Petrecerea timpului liber la fel ca şi recreerea, este adesea considerată ca o stare 

de spirit (Hurd, Anderson, 2011, p. 10), pe parcursul căreia individul experimentează un 

proces de transformare marcat de libertatea de a alege şi de îmbogăţire personală. Aceasta 

poate fi considerată instituţie socială, datorită interesului manifestat de profesionişti din 

domenii diverse ca sociologie, economie şi alţi oameni de ştiinţă din domeniul ştiinţelor 

sociale. 

Secolul trecut a fost unul marcat de o dezvoltare tehnologică ce a deschis lumii, 

noi posibilități pentru petrecerea timpului liber în ce priveşte jocul şi divertismentul. 

Invenția radioului, televiziunii, filmele, înregistrările sonore, casetofoanele şi playerele, 

CD-urile, și dispozitivele similare au extins larg viaţa de agrement a tuturor categoriilor 

de populaţie. Recreerea în aer liber a fost marcată de tehnologie prin crearea de materiale 

sportive, echipamente şi baze materiale performante, care au revoluţionat practicarea 

unor sporturi sezoniere. Alături de aceste oportunităţi, pe parcursul ultimelor decenii, s-a 

dezvoltat un tip nou de tehnologie virtuală în care jocurile video și alte distracții pe 

calculator au devenit o preocupare majoră, internetul oferind milioanelor de persoane 

posibilitatea de a explora noi hobby-uri şi interese sau de a socializa cu alte persoane, pe 

chat, pe facebook, care oferă contacte la momentul potrivit într-un timp foarte scurt. 

Toate aceste cuceriri ştiinţifice au multe influenţe pozitive pentru progresul 

omenirii dar, totodată au generat şi o serie de neajunsuri. Cel mai îngrijrător aspect este 

că mişcarea fizică a pierdut mult în detrimentul internetului şi, ca o consecinţă nefastă, a 
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afectat negativ starea de sănătate la toate categoriile de vârstă şi mai ales la copii şi 

adolescenţi. 

Participarea oamenilor la activitatea fizică este o problemă de mare importanţă 

pentru sănătatea publică, iar beneficiile adoptării unui stil de viaţă activ în ceea ce 

priveşte starea de bine din punct de vedere fizic şi sănătatea au căpătat o atenţie deosebită 

în ultimii ani la nivelul întregii Europe şi în cea mai mare parte a restului lumii. 

Inactivitatea fizică este asociată frecvent cu riscul apariţiei bolilor cronice şi a mortalităţii 

premature, precum şi cu alte boli grave, cum ar fi bolile cardiace, hipertensiunea, 

diabetul, osteoporoza, anumite forme de cancer, obezitatea şi chiar tulburările 

psihologice. Apariţia unor astfel de dezechilibre sunt semnalate la generaţiile din ce în ce 

mai tinere cu consecinţe grave. Prin urmare, rezultă nevoia iminentă de creştere a 

participării populaţiei la activitatea fizică regulată. 

Necesitatea practicării diferitelor exerciţii fizice sau sporturi a devenit un obiectiv 

principal al normalităţii şi modernităţii societăţii secolului XXI. Cu atât mai mult, se 

impune implicarea tinerei generaţii în astfel de activităţi recunoscându-se efectele 

benefice asupra organismului din punct de vedere morfo-funcţional, dar şi în plan psiho-

social. Optarea pentru un stil de viaţă activ şi sănătos în exercitarea muncii, a traiului şi în 

modalităţile de petrecere a timpului liber, oferă satisfacţie morală şi spirituală, 

favorizează participarea la viaţa publică şi politică, respectă normele şi regulile de 

conduită, formează competenţe noi şi le consolidează pe cele din domeniul sănătăţii 

personale prin participarea activă în scop profilactic şi în promovarea sănătăţii.  

 

*** 

 

Interesul asupra gradului de participare la activităţile fizice, la nivelul tuturor 

categoriilor de vârstă, este în continuă creştere. Studiile asupra particularităţilor 

participării la activitătile fizice în timpul liber la tineri au crescut şi ele în ultima perioadă. 

Practica socială arată o rată scăzută de implicare în acest tip de activităţi, astfel că în 

România, aproximativ 60% din populaţie este inactivă fizic conform Eurobarometrului 

Special din 2014. Focalizat pe segmentul de populaţie tânără care a ales să-şi continue 

perfecţionarea profesională prin studii superioare, adică pe studenţi, nu se cunosc 

suficiente date despre opţiunile referitoare la activităţile de timp liber, mai ales la cele din 
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categoria activităţilor sportive. Puţine studii au urmărit să evidenţieze sporturile pe care 

şi-ar dori studenţii să le practice dintr-o gamă foarte largă de sporturi, chiar şi la modul 

ideal, începând cu cele foarte accesibile din punctul de vedere al bazei materiale şi 

financiar, până la sporturile considerate extreme, generatoare de adrenalină, ce necesită 

condiţii mai speciale. Cunoaşterea preferinţelor tinerilor în practicarea diferitelor sporturi 

ar putea favoriza elaborarea de noi strategii şi dezvoltarea de baze materiale care să 

includă sporturi mai puţin cunoscute, cu dată recentă de apariţie.  

Întelegerea factorilor care influenţează participarea studenţilor la activităţile fizice 

de timp liber este importantă pentru oferirea de soluţii şi elaborarea de planuri care să 

atragă, să încurajeze, să favorizeze creşterea participării tinerilor. 

Întrebările de la care am pornit în lucrarea de faţă sunt ce anume fac studenţii în 

timpul lor liber şi cât din acest timp este dedicat practicării activităţilor fizice şi sportive. 

De asemenea, am dorit să aflăm care sunt sporturile pe care aceştia le practică şi cât de 

mult conştientizează importanţa mişcării asupra sănătăţii. Am sondat o parte din 

motivaţiile tinerilor ce stau la baza angajării acestora în activităţi sportive. În plan 

psihologic am dorit să vedem dacă implicarea în activităţile sportive influenţează nivelul 

stimei de sine şi imaginea corporală a tinerilor studenţi. 

 Importanţa temei alese rezultă din remarcarea la studenţi, în majoritatea lor, a unei 

pregătiri fizice mult sub nivelul considerat ca optim pentru categoria de vârstă a acestui 

subgrup, şi care poate fi o consecinţă a inactivităţii fizice. Nu este de neglijat nici nivelul 

de cunoştinţe specifice din domeniul sportului cu ajutorul căruia care aceştia ar putea să 

se manifeste activ fizic în timpul lor liber. 

Am încercat o analiză critică apelând la o largă literatură de specialitate, din 

domenii diferite (sociologie, ştiinţele sportului, fiziologie, psihologie), care surprind 

comportamentul tinerilor din mai multe perspective, pe care am dezvoltat-o în capitolele 

de teorie. Referinţele bibliografice importante după care m-am ghidat în construirea părţii 

teoretice sunt J.,Voss, (1967); The Definition of leisure; A., R., Hurd şi D.M., Anderson 

(2011). The Park and Recreation Professional’s Handbook; K., A., Cordes, (2013); 

Applications in Recreation and Leisure, For Today and the Future; Kiriţescu, C., (1964); 

Palestrica; Istoria vieţii private (P., Ariès, şi G., Duby, din1995); 
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Teza este structurată pe cinci capitole, dintre care trei teoretice și două de 

cercetare. Capitolele teoretice investighează aspectele conceptuale legate de timp liber, 

bugetul de timp, sport/activitate fizică/exerciţiu fizic, sănătate corporală, „homo ludens”, 

stima de sine, imaginea de sine, sport în societate, instituţionalizarea sportului, sportul ca 

marfă vandabilă, healtism. În capitolele de cercetare sunt expuse mijloacele specifice prin 

intermediul căreia am studiat comportamentele fizice de timp liber ale studenţilor UBB 

Cluj-Napoca şi influenţa unor variabile socio-demografice asupra acestui comportament. 

 

 

Capitolul 1. Timpul liber 

În cadrul primului capitol am tratat timpul liber ca noţiune şi interpretările sale 

din perspective teoretice, şi dimensiunea fizică a timpului ce poate fi administrat, 

planificat şi organizat asemeni unui capital financiar, prin eliminarea factorilor 

consumatori de timp în mod inutil, putând astfel fi investit pentru a genera profit. 

Subcapitolul 1.1. Noţiunea de petrecere a timpului liber (scurt istoric al apariţiei 

timpului liber, definiţii şi teorii, distincţia între timp liber şi recreere, loisir ca investiţie 

recreativă) începe cu un scurt istoric al apariţiei timpului liber şi a activităţii fizice, şi 

evoluţia acestora pe parcursul celor mai cunoscute perioade de timp ale omenirii, 

începând cu perioada antică şi terminând cu epoca modernă. Cunoaşterea evoluţiei 

acestora din timpuri foarte îndepărtate face mai eficientă înţelegerea şi abordarea lor în 

prezent. Deoarece este un subiect care cuprinde o arie largă de discuţii ştiinţifice, toate 

ştiinţele sociale au formulat definiţii care să le faciliteze propriile nevoi specifice (Voss, 

1967), unele similare, altele diferite, contribuind cu ceva la o înţelegere mai clară a 

conceptului. Joffre Dumazedier, considerat un pionier al sociologiei loisirului, îl defineşte 

în 1974 ca activitatea - în afară de obligaţiile de muncă, familie şi societate - în care 

individul se manifestă voit, fie pentru a se relaxa, a se distra, fie pentru a-şi lărgi 

cunoştinţele şi pentru a participa spontan la viaţa socială, exercitându-şi liber capacităţile 

sale creatoare. Dintre specialiştii care au elaborat teorii ce explică înţelesurile petrecerii 

timpului liber se numără Brightbill (1960), Nash (1969), Neulinger (1974), Henderson şi 

colab. (2004). În cadrul timpului liber se vorbeşte de recreere, văzută de unii specialişti, 

care studiază fenomenul timpului liber, ca sinonimă cu acesta. Kraus (2000) subliniază că 

recreerea se referă la activitatea ce se desfăşoară pe perioada timpului discreţionar sau a 
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timpul liber al cuiva şi nu perioada în sine. Timpul liber ca investiţie recreativă face 

referire la diferitele resurse alocate pentru obţinerea unei stări de bine generalizate, fiind 

o sursă viabilă de soluţii pentru sănătate, pentru recuperare, pentru viaţă. Dintre aceste 

resurse, preponderent sunt investite timpul, resursele financiare, dar şi resursele 

educaţionale.  

Subcapitolul 1.2. Conceptul de ,,capital de timp” (bugetul de timp, timpul, o 

resursă limitată ), pleacă de la conceptul de capital al lui Bordieu. Acesta susţine că este 

imposibil să se ţină seama de structura şi funcţionarea lumii sociale, fără reintroducerea 

capitalului în toate formele acesteia şi nu numai în forma recunoscută de teoria 

economică. De aici s-a ajuns la ideea că timpul poate fi administrat asemenea unui capital 

financiar, poate fi planificat, organizat prin eliminarea factorilor consumatori inutil de 

timp, poate fi investit pentru a genera profit. Timpul, ca o resursă limitată ne constrânge 

să realizăm o listă de priorităţi, o ierarhizare a activităților conform importanței și 

necesității lor, pentru ca încadrarea în limitele lui să fie posibilă. Utilizarea optimă 

înseamnă şi creşterea perioadei alocate timpului liber, timpului pentru nevoi şi relaxare. 

Capitolul 2. Sportul şi activităţile fizice 

Al doilea capitol (definirea conceptului de sport, activitate fizică, exerciţiu fizic, 

cultura sportului şi a educaţiei fizice, sportul – fenomen cultural, fiinţa umană ca “ homo 

ludens”, aspecte psiho-sociale ale tinerilor), este secţiunea în care se prezintă  sportul, 

activitatea fizică, exerciţiul fizic, ca modalităţi prin care se petrece timpul liber, cu 

formele de manifestare şi funcţiile lor asupra organismului uman, dar şi jocul ca o 

caracteristică a fiinţei umane, recunoscută de către cercetători datorită relaţiei sale cu 

realizarea intelectuală şi bunăstarea emoţională (Whitebread şi col., 2012). Jocul este un 

fenomen studiat de numeroşi oameni de ştiinţă care în decursul secolelor au formulat 

multe teorii ce explică dezvoltarea şi rolul lui în societatea umană precum şi dezvoltarea 

personală. O altă perspectivă a sportului este prezentată ca fenomen cultural. Referindu-

se la cultură şi sport, profesorul Grant Jarvie (2005), apreciază că acestea se referă în 

principal la valorile, ceremoniile şi modul de viaţă caracteristic unui anumit grup şi locul 

sportului în acest mod de viaţă. În acest capitol am prezentat şi o serie de caracteristici 

bio-psiho-sociale ale adolescenţilor, ei reprezentând grupul ţintă al cercetării, insistând pe 

componentele psihologice stima de sine şi imaginea corporală, ştiind că adolescenţa este 
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o perioadă de tranziţie, în care tinerii luptă pentru a face faţă schimbărilor fizice, 

cognitive şi sociale de pe parcursul acestei perioade de dezvoltare. 

 

Capitolul 3. „Sociologia sportului” 

În cadrul subcapitolului 3.1. Locul şi rolul sportului în societatea actuală, se 

tratează interesul specialiştilor pentru locul pe care îl ocupă sportul în societatea 

modernă. Studiile în sociologia sportului evidenţiază sportul ca o construcţie socială 

creată de către utilizatori pentru a deservi anumite scopuri. Persoane din cadrul societăţii, 

i-au dat un înţeles special legat de idei şi credinţe importante în multe culturi şi este 

conectat cu domeniile importante ale vieţii sociale, cum ar fi familia, educaţia, economia, 

religia, politica şi mass-media. Totodată, este utilizat ca instrument pentru a conduce 

societatea într-un anumit fel şi de a contura liniile conducătoare pentru aşteptările sociale 

şi stilurile de viaţă.  

În subcapitolul 3.2.Instituţionalizarea sportului: profesionalizare vs. amatorism, 

descrie devenirea în timp a sportului, în activitate instituţionalizată cu reguli formale şi 

structuri organizatorice. Sportivii s-au transformat în angajaţi remuneraţi ai companiilor 

interesate să investească în sport, cu care au încheiat contracte, ei imprumutându-şi 

numele echipelor şi grupurilor sportive, astfel consacrându-se condiţia sportului 

profesionist. În acest context rezultă diviziunea şi clasificarea sportului în două ramuri: 

amator şi profesionist.  

Subcapitolul 3.2.1. Transformarea sportului într-o marfă vandabilă, prezintă 

tendințele în domeniul sportului comercial, extinderea sportului profesionist spectator şi 

creşterea participării active în sport a publicului larg. Participarea crescută la activităţile 

sportive, profesionalizarea sportului, inovațiile tehnologice şi conştientizarea stilului de 

viață din ce în ce mai sedentar a oamenilor din toate straturile socio-economice, au făcut 

fezabilă fabricarea de materiale şi echipamente pe scară largă în  special pentru populaţia 

urbană.  

3.3. Ideologia sportului ca derivaţie a culturii sportului – healthism este 

evidentă în secolul al XXI-lea, când devine un fenomen de amploare, asimilat de marea 

masă prin forme precum medicina preventivă, diete, meditații, sport practicat pentru 

menținerea unei condiții fizice bune. Publicul healthist este constituit dintr-o masă difuză 
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din punctul de vedere al statusului social (Nistor, Tîrhaş, 2013). O mare parte dintre 

fenomenele care au legătură cu noua conștiință a sănătății în societatea riscului, cu 

plasarea responsabilității în sfera alegerilor individuale când se vorbește despre sănătate 

sau consum, se pot explica în termenii unei ideologii a consumerismului funcţional în 

noul sistem capitalist globalizat (Etzioni, 2002; Robertson şi White, 2003, apud Iluţ, 

2013). Răspândirea concepţiilor healthiste, promovarea lor masivă prin mass-media, are 

drept consecință o preocupare din ce în ce mai pregnantă a populaţiei pentru adoptarea 

unui stil de viaţă sănătos. 

Demersul analitico-interpretativ al părţii de cercetare cuprinde două capitole în 

care sunt prezentate metodele principale de culegere a datelor, una de tip cantitativ şi una 

de tip calitativ, combinate în scopul obţinerii unor date tari, valide, şi în acelaşi timp de a 

surprinde date complexe, profunde, de adâncime. 

Capitolul 4. Cercetarea cantitativă: Prezentarea şi analiza datelor.  

Capitolul 4 este prima etapă a demersului analitico-interpretativ propriu, realizat 

printr-o metodă cantitativă de culegere a datelor. Metoda principală de investigaţie a fost 

ancheta sociologică pe baza unui chestionar standardizat orientat pe modul de petrecere a 

timpului liber al studenţilor. Eşantionul din cadrul studiului a cuprins un număr de 465 de 

studenţi, din anul I (preponderent) şi anul II de studiu, cu vârste între 18- 40 de ani ( în 

intervalul de vârstă 25-40 de ani au fost 11 respondenţi), din cadrul Universităţii „Babeş-

Bolyai” Cluj-Napoca. Structura generală a eşantionului a cuprins 349 fete şi 116 băieţi. 

El este stratificat în funcţie de facultatea de provenienţă, iar la nivel de facultate s-a 

aplicat o selecţie de convenienţă (s-au chestionat studenţii, prezenţi în zilele aplicării, la 

orele de educaţie fizică). 

Chestionarul este construit de specialişti, ce şi-au propus să studieze modul în 

care unele persoane îşi petrec timpul liber, să determine care este poziţia acestora faţă de 

sport, şi faţă de unele aspecte sociale implicate în domeniul sportului, şi a fost completat 

cu itemi care să evidenţieze aspectele urmărite în cercetarea proprie. Acest chestionar a 

fost preluat dintr-o sursă credibilă SSP Research Group (2009): International Social 

Survey Programme: Leisure Time and Sports - ISSP 2007. GESIS Data Archive, 

Cologne. ZA4850, ce a fost aplicat cu succes în mai multe ţări,  dar nu şi în România. În 

prelucrarea şi analiza statistică a datelor s-au folosit programele SPSS şi Microsoft Excel. 
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Obiectivul general al cercetării este conturarea interesului studenţilor din UBB 

faţă de activităţile sportive din timpul lor liber şi alte modalităţi de petrecere a acestui 

timp (reprezentate de participarea la evenimente sportive şi culturale, drumeţii, lectură, 

socializare virtuală, jocuri pe calculator, urmărirea programelor TV., etc.). Obiectivele 

specifice au urmărit nominalizarea sporturilor cu ponderea cea mai mare în preferinţele 

studenţilor pe categorii de gen, atât cele practicate cât şi cele pe care ar dori să le practice; 

motivaţiile şi condiţiile care influenţează participarea studenţilor la acest tip de activităţi, 

în timpul liber; factorii personali, sociali şi culturali care explică aceste preferinţe şi 

ierarhii; influenţa frecvenţei practicării activităţilor sportive asupra nivelului stimei de 

sine şi al imaginii corporale, nominalizarea sporturilor cu ponderea cea mai mare în 

preferinţele studenţilor, atât cele practicate cât şi cele pe care ar dori să le practice.  

Deoarece eşantionul nu este reprezentativ la nivelul populaţiei de studenţi a 

Universităţii „Babeş-Bolyai”, rezultatele nu pot fi generalizate la nivelul acestei populaţii. 

Dar eşantionul are o reprezentativitate teoretică în sensul în care criteriile de selectare a 

studenţilor permit testarea ipotezelor precizate. Astfel eşantionul cuprinde un subeşantion 

de fete şi unul de băieţi, subeşantioane pentru ştiinţe exacte, ştiinţe umaniste şi profil 

sportiv, respectiv este heterogen din punct de vedere al originii sociale a studenţilor.  

În urma investigaţiei, evidenţiez câteva orientări în petrecerea timpului liber 

printr-o analiză factorială şi variabile socio-demografice explicative ale studenţilor, 

scopuri declarate ale practicării activităţilor fizice şi sportive, tot printr-o o analiză 

factorială şi variabile socio-demografice explicative şi relaţia dintre frecvenţa practicării 

activităţilor fizice şi sportive şi stima de sine, imaginea asupra corpului, opţiunile de 

loisir şi starea de sănătate auto-evaluată. 

A. Orientări în petrecerea timpului liber: o analiză factorială şi variabile 

socio-demografice explicative. 

Din statistica valorilor proprii am găsit că modelul cu cinci factori are putere de 

explicaţie mai mare pentru fiecare item care se referă la timpul liber al respondenţilor din 

secţiunea B a chestionarului, dar şi faptul că itemii cu legătură cu sportul corelează bine 

cu un factor şi acest factor corelează bine numai cu itemii legaţi de activităţile sportive. 

Primul factor a fost denumit factorul timp liber - multimedia (FTLMM), al doilea 

factorul timp liber - activităţi sportive (FTLAS), al treilea factorul timp liber - activităţi 



13 

 

culturale (FTLAC), al patrulea factorul timp liber – activităţi de plăcere (FTLAP), iar al 

cincilea factorul timp liber – lectura de cărţi (FTLLC). Factorii au media (M) zero şi 

abaterea standard (SD) egală cu 1, iar valorile pozitive ale factorilor înseamnă frecvenţă 

mai mare a respectivei modalităţi de petrecere a timpului 

 Relaţia dintre factorii petrecerii timpului liber şi itemii socio/demografici 

În această parte vom testa empiric câteva ipoteze privind influenţa unor variabile 

socio-demografice asupra opţiunilor de timp liber a studenţilor. 

 Ipoteza 1. Există o diferenţă semnificativă între sexe în privinţa opţiunilor de 

petrecere a timpului liber. Această ipoteză a fost testată cu ajutorului factorilor 

identificaţi mai sus. Rezultatele arată că femeile ies semnificativ mai des decât bărbaţii la 

cumpărături de plăcere şi urmăresc programele TV. Prin urmare, ipoteza enunţată este 

doar parţial susţinută de datele empirice. 
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Figura 1: Profilul pe sexe al petrecerii timpului liber 

Ipoteza 2. Opţiunea pentru activităţile fizice şi sportive este mai frecventă în 

cazul celor ce provin din medii sociale avantajate (status social al părinţilor şi mediul 

urban de rezidenţă). Pentru a verifica această ipoteză am grupat activităţile de timp liber 

de la secţiunea B, itemul 1 în patru categorii de factori: factorul timp liber activităţi 

sportive (FTLAS), factorul timp liber activităţi culturale (FTLAC), factorul timp liber 

activităţi de plăcere (FTLAP) şi factorul timp liber lectura de cărţi (FTLLC), ce  vor fi 

comparaţi cu mediul de provenienţă al studenţilor. 
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Figura 2: Profilul pe tip de mediu de provenienţă al petrecerii timpului liber 

Rezultatele au evidenţiat că studenţii proveniţi din mediul urban se implică mai 

mult în activităţile sportive, activităţile culturale şi în lectura de cărţi, iar tinerii proveniţi 

din mediul rural frecventează mai des zonele comerciale sau vizionează filme pe DVD 

sau la TV. De asemenea, nivelul de educaţie al mamei influenţează în mod semnificativ 

gradul de participare la activităţi fizice şi sportive Deci concluzionăm că ipoteza este 

susţinută de datele statistice. 

B. Scopuri declarate ale practicării activităţilor fizice şi sportive: o analiză 

factorială şi variabile socio-demografice explicative 

Am ales modelul cu trei factori deoarece explică aproape jumătate din varianţa  

itemilor şi gruparea acestora are relevanţă teoretică în lumina studiilor anterioare. Primul 

factor poate fi denumit factorul scop sănătate (FSAN), al doilea factorul scop competiţie 

(FCOMP), iar al treilea factorul scop social (FSOC). 

Diferenţe între sexe în accentul pus pe anumite scopuri ale  practicării activităţilor 

fizice.  

Ipoteza 3. Există diferenţe între sexe în accentul pus pe anumite scopuri ale  

practicării activităţilor fizice. Mai precis, ne aşteptăm ca pentru fete să conteze mai mult 

dimensiunea de întreţinere corporală iar pentru băieţi, dimensiunea competitivă şi de 

socializare prin sport.  
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Figura 3: Profilul pe sexe al importanţei scopurilor practicării activităţii fizice 

Din datele statistice reiese că pentru fete, primează scopul sănătate, ceea ce este în 

concordanţă cu aşteptările noastre, iar pentru băieţi primează scopurile obţinerii 

performanţei şi participarea la competiţii. În urma acestor rezultate se poate afirma că 

spiritul ludic este mai manifest la băieţi comparativ cu fetele. Cel de-al treilea scop, 

scopul social, este puţin mai important pentru băieţi, decât pentru fete, dar diferenţa nu 

este semnificativă. În final putem concluziona că ipoteza este susţinută de datele 

empirice. 

Diferenţe în aprecierea importanţei anumitor aspecte ale practicării sportului în 

funcţie de profilul facultăţii la care studiază. 

Ipoteza 4. Există diferenţe în aprecierea importanţei anumitor aspecte ale 

practicării sportului în funcţie de profilul facultăţii la care studiază. În figura 4 se 

observă că studenţii de la educaţie fizică şi sport apreciază practicarea sportului ca fiind 

importantă pentru toţi cei trei factori: sănătate, competiţie, social. Studenţii de la 

facultăţile de neprofil au apreciat după cum urmează: studenţii de la ştiinţele socio-umane  

au ales factorul sănătate şi factorul social, studenţii de la teologii au pus mai mare accent 

pe factorul competiţie şi pe factorul social, iar studenţii de la ştiinţele exacte au ales ca 

cel mai important factorul competiţie. Din analiza statistică reiese că ipoteza este 

susţinută. 
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Figura 4: Profilul scopurilor implicării în practicarea activităţilor fizice după 

tipul de  facultate 

C. Relaţia dintre frecvenţa practicării activităţilor fizice şi sportive şi stima 

de sine, imaginea asupra corpului, opţiunile de loisir şi starea de sănătate auto-

evaluată 

Relaţia de asociere între frecvenţa practicării activităţilor fizice şi sportive şi 

stima de sine. 

Ipoteza 5. Există o relaţie de asociere între frecvenţa practicării activităţilor 

fizice şi sportive şi stima de sine. 

Statistic se remarcă o diferenţă între scorurile medii ale stimei de sine în funcţie 

de practicarea frecventă sau mai rară a activităţilor fizice şi sportive. Separat pe sexe, deşi 

datele sugerează aceeaşi tendinţă, diferenţa nu a fost semnificativă statistic. În schimb, se 

constată o diferenţiere între relaţia stimei de sine cu frecvenţa practicării activităţilor 

sportive în funcţie de sex. În cazul fetelor valorile mai mari ale stimei de sine corespund 

unor frecvenţe mai mari de practicare, iar în cazul băieţilor, nu există o diferenţă între cei 

care practică sport rar şi cei care practică lunar, dar stima de sine este mult mai mare în 

cazul celor care practică de câteva ori pe săptămână sau zilnic. Această ipoteză merită 

verificată în viitor pe un eşantion mai mare, unde semnificaţia statistică a diferenţei poate 

fi testată.  
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Figura 5: Valoarea medie a stimei de sine în funcţie de frecvenţa participării la activităţi 

fizice şi sportive 

 

Relaţia dintre frecvenţa practicării activităţilor fizice şi sportive şi imaginea 

corporală 

Ipoteza 6 susţine că există o relaţie de asociere între frecvenţa practicării 

activităţilor fizice şi sportive şi imaginea corporală la studenţi. 

Pentru cuantificare imaginii corporale, am folosit scala Offer modificată păstrând 

primii 4 itemi. Valorea coeficientului Chronbach Alpha pentru scala cu 4 itemi  a arătat 

că  scala aditivă rezultată este potrivită. 

Conform figurii 6 rezultă că cu cât practicarea activităţilor sportive este mai 

frecventă cu atât imaginea asupra propriului corp este mai pozitivă. În cazul eşantionului 

separat pe fete şi băieţi, datele reprezentate grafic în figura 6, sugerează faptul că 

studentele care practică activităţi fizice de câteva ori pe lună au o imagine corporală 

proprie mai bună decât cele care desfăşoară activităţi fizice cu o frecvenţă mai mare 

(săptămânal sau zilnic). n schimb, băieţii care fac sport de câteva ori pe săptămână sau 

zilnic au o imagine corporală mult mai bună decât cei care fac mişcare fizică de câteva 

ori pe lună, rar sau chiar niciodată. Deci ipoteza enunţată la această secţiune este 

susţinută statistic. 
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Figura 6: Valoarea medie a imaginii corporale în funcţie de frecvenţa participării la 

activităţi fizice şi sportive 

 

 

 
 

Figura 7: Valoarea medie a imaginii corporale în funcţie de sex şi frecvenţa practicării 

activităţilor fizice şi sportive 
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Relaţia dintre frecvenţa practicării activităţilor fizice şi sportive şi evaluarea 

altor opţiuni de timp liber 

Ipoteza 7 susţine că studenţii care practică frecvent activităţi fizice şi sportive, au 

opţiuni de loisir mai dinamice (non-sedentare) decât cei care practică mai rar. 

Conform aşteptărilor din figura de mai jos reiese că cei care practică activităţi 

fizice mai des raportează în medie o plăcere mai redusă de a lectura cărţi decât cei care 

practică activităţi sportive mai rar. În schimb există o relaţie pozitivă între gradul de 

frecventare a sportului şi plăcerea practicării activităţii fizice, astfel cei care practică mai 

frecvent activităţile sportive au  în medie o plăcere mai mare de a se implica în activităţile 

fizice. Ipoteza enunţată de noi privind existenţa unei relaţii între frecvenţa practicării 

activităţilor fizice şi diferite opţiuni de loisir este susţinută. 

 

 

Figura 8: Valoarea medie a plăcerii de a practica diferite activităţi de timp liber în 

funcţie de frecvenţa participării la activităţi fizice şi sportive 

 

Relaţia dintre frecvenţa practicării activităţilor fizice şi sportive şi importanţa 

acordată diferitelor aspecte ale activităţilor sportive 

Ipoteza 8.Există o relaţie de asociere între frecvenţa practicării activităţilor fizice 

şi sportive şi importanţa acordată diferitelor aspecte ale practicării acestora. 
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Valorile obţinute din prelucrarea statistică demonstrează că există legături 

semnificative între frecvenţa practicării activităţilor fizice şi sportive şi motivaţia de a le 

practica relevând conştientizarea respondenţilor asupra efectelor pozitive pentru organism 

(factorul sănătate-FSAN). Astfel, cei care practică sport săptămânal sau zilnic au avut 

scoruri medii semnificativ mai ridicate decât media pentru valorile factorului FSAN. În 

privinţa factorului „competiţie” (FCOMP) în motivaţia pentru activităţi sportive, 

observăm că cei care practică zilnic au valori medii semnificativ mai mari decât media, 

dar şi cei care practică de câteva ori pe săptămână au valori semnificativ peste medie. 

Aşadar, şi acest factor se asociază cu frecvenţa practicării. Şi în final, factorul „social” 

(FSOC) nu diferă semnificativ în funcţie de frecvenţa practicării, totuşi, putem observa că 

cei care practică zilnic (majoritatea lor studenţi la Sport) acordă valori mai mici decât 

media acestui factor. Acest rezultat este consistent cu cel obţinut în subcapitolul 4.2.3. 

Similar, cei care nu practică aproape deloc, au avut scoruri mai mici decât media, ceea ce 

corespunde aşteptării (bazate pe studii anterioare) că lipsa implicării în activităţi sportive 

se asociază cu desconsiderarea dimensiunii sociale, recreative a sportului. Ipoteza este 

susţinută statistic. 

Relaţia dintre frecvenţa practicării activităţilor fizice şi sportive şi starea de 

sănătate auto-evaluată 

Ipoteza 9. Există o relaţie de asociere între frecvenţa practicării activităţilor 

fizice şi starea de sănătate auto-evaluată 

Rezultatele testului de asociere arată că practicarea activităţilor fizice şi sportive 

influenţează în mod semnificativ aprecierea stării de sănătate a întregului eşantion, astfel 

că Phi=0,240 şi p=0,001. În cazul eşantionului separat pe sexe, datele relevă faptul că 

asocierea rămâne semnificativă statistic atât în cazul fetelor, cât şi al băieţilor. Astfel, 

pentru fete, valoarea lui Phi este Phi=0,218 şi a lui p=0,038, iar în cazul băieţilor 

Phi=0,310 şi a lui p=0,090. Datorită numărului relativ redus al băieţilor, nu se pot face 

comparaţii convingătoare între valorile coeficienţilor de asociere. În concluzie putem 

afirma că ipoteza este susţinută statistic. 

Relaţia dintre frecvenţa practicării activităţilor fizice şi sportive şi folosirea 

timpului liber pentru refacere sau dezvoltare  
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Ipoteza 10. Există o relaţie de asociere între frecvenţa practicării activităţilor 

fizice şi folosirea timpului liber pentru refacere sau dezvoltare. 

Rezultatele testului de asociere arată că frecvenţa folosirii timpului liber pentru 

relaxare şi refacere nu influenţează în mod semnificativ gradul de participare la activităţi 

fizice şi sportive (coeficientul Phi=0,132 şi p=0,230). S-a observat că studenţii care  

folosesc timpul liber des şi foarte des pentru relaxare şi refacere practică în mai mică 

măsură activităţile sportive. Astfel, 81,4% dintre respondenţii care în timpul lor liber se 

relaxează şi se odihnesc, participă rar sau niciodată la activităţi sportive.  

La dimensiunea folosirii timpului liber pentru în încercarea de a învăţa şi dezvolta 

alte aptitudini, studenţii care merg des şi foarte des la sport sunt mai predispuşi să înveţe 

să-şi dezvolte abilităţile şi aceste diferenţe sunt semnificative Phi=0,155, p=0,084. 

Ipoteza enunţată la acest punct este susţinută doar parţial. 

 

Capitolul 5. Studiu calitativ asupra practicării activităţilor  fizice în timpul liber la 

studenţi  

Investigaţia calitativă a fost concepută pe strângerea de date din două surse: 

studenţi şi specialişti. 

A. Interviu cu studenţi 

În prima parte a cercetării calitative am realizat două focus-grupuri (conduse pe 

baza unui ghid de interviu semistructurat), cu studenţi din anul I şi II de la Facultatea de 

Sociologie şi Asistenţă Socială a Universităţii „Babeş-Bolyai” din Cluj-Napoca, în 

perioada mai-iunie a anului 2013. Primul focus grup a fost alcătuit dintr-un număr de 10 

studenţi, iar al doilea din 7 studenţi. Selecţia subiecţilor am realizat-o pe baza a două 

criterii şi anume, criteriul omogenităţii (studenţi, băieţi şi fete, din anul I şi II, de la 

profiluri diferite: sociologie, asistenţă socială, resurse umane şi antropologie) în vederea 

focalizării, simplificării şi reducerii şi criteriul convenienţei pentru economisirea de timp 

şi costuri. Întrebările au urmărit în linii mari aceleaşi subiecte tratate în investigaţia 

cantitativă: cantitatea de timp liber avut la dispoziţie de către studenţi; adiacent, ce face 

pe parcursul unei zile lucrătoare şi în weekend; interesul faţă de activităţile sportive de 

timp liber; preferinţele pentru anumite sporturi în rândul studenţilor, sporturi pe care le 
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practică; adiacent, care sunt sporturile pe care ar dori să le practice; conştientizarea  

influenţei activităţilor fizice asupra stării de sănătate şi a stimei de sine. 

Concluziile discuţiilor focalizate spre cantitatea de timp liber avut la dispoziţie 

de către studenţi, sunt că, le rămâne puţin timp liber, aproximativ 3-5 ore, după ce se 

achită de îndatoririle faţă de şcoală şi de întreţinere personală. Ambele  grupuri apreciază 

că în weekend dispun de 6-8 ore de timp liber în care unii, puţini la număr, fac mişcare 

iar alţii doar se odihnesc. Activităţile principale, din timpul liber pe care îl au la dispoziţie 

într-o zi, sunt ascultatul muzicii, vizionarea de filme, întâlnirile cu prietenii. Influenţa 

internetului se remarcă şi la tinerii studenţi ai Universităţii „Babeş-Bolyai”, care recunosc 

o oarecare dependenţă şi mai ales interesul de ceea ce se întâmplă în lumea virtuală. 

Practicarea diverselor forme de sport se situează într-un plan secund şi numai dacă mai au 

energie. 

Concluziile la interesul faţă de activităţile sportive de timp liber, sunt că, puţini 

dintre participanţi, din ambele grupuri, practică activităţi fizice în mod regulat, ceilalţi au 

participări sporadice sau chiar deloc. Discuţiile au relevat faptul că studenţii simt că le 

lipseşte timpul ca să fie activi fizic. Forma de mişcare indicată de toţi studenţii care au 

relatat că sunt fizic activi, este alergarea spre sfârşitul zilei, sau diverse exerciţii fizice de 

întreţinere pe parcursul săptămânii. O mică parte folosesc timpul liber din weekend 

pentru a face mişcare. Băieţii par să fie mai activi decât fetele şi sunt interesaţi mai ales 

de aspectul fizic. 

În preferinţele pentru anumite sporturi în rândul studenţilor, practicate şi dorite 

de a practica, înotul este sportul cel mai apreciat de studenţi, indiferent de sex, în egală 

măsură de către cei care cunosc tehnici de înot, dar şi de cei care nu ştiu să înoate. 

Urmează baschetul, tenisul , dansul şi gimnastica aerobică. Deşi un sport costisitor, atât 

fetele cât şi băieţii, ar dori să înveţe să joace tenis de câmp. Sporturile extreme au 

interesat un număr foarte mic de studenţi participanţi la interviu. 

Referitor la conştientizarea influenţei activităţilor fizice asupra stării de 

sănătate şi a stimei de sine, concluziile arată că partipanţii sunt conştienţi de efectele 

benefice ale exerciţiului fizic şi sportului asupra sănătăţii. Nu au existat păreri diferenţiate 

pe genuri sau pe grupuri. Au argumentat aceste aspecte din perspectiva experienţei 

proprii, relatând comparaţii între stări fizice şi psihice trăite în perioade în care au 
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desfăşurat activităţi fizice şi perioade în care au fost inactivi fizic, în mod justificat sau 

mai puţin justificat. Alte motive pentru care studenţii apreciază exerciţiul fizic sunt: 

menţinerea greutăţii corporale la valori optime, şi slăbitul, şi menţinerea condiţiei fizice 

răspuzătoare de un nivel ridicat de energie necesară pentru activităţile cotidiene şi starea 

de bine. 

B. Interviu cu specialişti 

În partea a doua a investigaţiei calitative s-au realizat interviuri (colectate prin 

interviuri semistructurate) cu patru cadre didactice, de la Facultatea de Educaţie Fizică şi 

Sport a UBB, specialişti în domeniu, cu experienţă şi vechime de 10-16 ani, în activitatea 

de educaţie fizică cu studenţii de la facultăţile de neprofil din universitatea clujeană. 

Interviurile s-au realizat în lunile noiembrie-decembrie 2015, iar analiza acestora s-a 

realizat în lunile ianuarie-februarie. Deoarece opiniile, exprimate de către cei patru 

intervievaţi, au avut un grad crescut de convergenţă, s-a atins nivelul de saturaţie a ideilor 

nefiind nevoie de continuarea intervievării altor persoane. 

Discuţiile individuale au permis formularea unui număr larg de opinii şi percepţii 

din partea specialiştilor, privind atitudinea studenţilor UBB faţă de practicarea 

activităţilor fizice în general şi, în timpul liber, în special. Analizând datele şi informaţiile 

în urma interviurilor, am identificat următoarele idei generale: 

1. Nivelul de pregătire şi de cunoştinţe fizice al studenţilor care vin la orele de 

educaţie fizică. 

Specialiştii au apreciat la acest punct că nivelul de pregătire fizică şi cunoştinţele, 

priceperile şi deprinderile motrice ale studenţilor sunt slabe. Aceştia vin, din liceu cu o  

pregătire fizică generală slabă,  iar  orele de educaţie fizică din anul I de facultate, nu pot 

avea un nivel optim de intensitate şi volum.  La aceeaşi nivel de deficienţă sunt, de 

asemenea, cunoştinţele studenţilor  pentru practicarea independentă a unor programe 

minimale de întreţinere corporală. Părerea  este că băieţii sunt mai dinamici şi mai activi 

din punct de vedere fizic (aproximativ 75% dintre aceştia), decât fetele (25%), şi ambele 

sexe urmăresc modelarea corporală, în principal.  

2. Aprecierea interesului şi gradului de implicare al studenţilor în activităţile 

fizice 
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La acest punct părerile au fost unanime şi au exprimat interesul scăzut al 

studenţilor faţă de activităţile fizice. S-a remarcat orientarea tinerilor spre distracţia 

oferită de tehnologia modernă, prin intermediul gadgeturilor tot mai sofisticate şi a 

internetului, unde aşezarea şi stagnarea în faţa calculatorului, reduce solicitarea 

musculară. Lipsa implicării în mişcare a tinerilor, s-a apreciat că se datorează şi lipsei 

timpului liber efectiv, din cauza lecţiilor multe pentru acasă, încă de la vârste fragede,  ce 

le reduce timpul în care s-ar putea dedica altor forme de divertisment mai active.  

3. Modalităţile de petrecere a timpului liber, sporturile şi activităţile fizice în 

preferinţele studenţilor UBB.  

Timpul liber al studenţilor este apreciat ca fiind puţin cantitativ şi de către cadrele 

didactice, datorită obligaţiilor şcolare la care aceştia trebuie să facă faţă, iar cel disponibil 

se dedică în proporţie mare socializării cu colegii, cu prietenii, pe reţelele de socializare, 

precum facebook, twiter şi în cluburi. Părerea exprimată de specialişti referitoare la 

orientarea studenţilor către anumite sporturi şi tipuri de efort, se bazează pe experienţa 

de-a lungul carierei lor didactice cu aceştia, astfel, cele mai populare sporturi sunt 

jocurile accesibile precum fotbalul, baschetul, handbalul şi voleiul, şi ca formă de sport 

individual, fitnessul. Dacă băieţii sunt mai dispuşi să se întreacă prin jocul de fotbal sau 

baschet, fetele aleg gimnastica de întreţinere, fiind preocupate de aspectul fizic, şi ca 

formă de joc voleiul. Aceste alegeri reflectă orientarea studenţilor către mişcarea mai 

dinamică, caracterizată printr-un efort mai intens, în timp ce studentele aleg forme de 

activitate mai statică, cu intensitate mai redusă, desfăşurată în spaţiu restrâns. Înotul, este 

sportul cel mai cerut pentru orele de educaţie fizică, din partea atât a celor care au 

cunoştinţe tehnice ale procedeelor cât şi acelor care nu ştiu să înoate. 

4. Cauza unei rate scăzute de participare în activităţile fizice şi sportive în timpul 

liber la studenţi. 

În afara lipsei timpului liber, în opinia tuturor celor patru specialişti, se mai 

numără lipsa motivaţiei de a desfăşura activităţi fizice, fiind preocupaţi de activităţi 

bazate pe mai puţin efort fizic ce sunt mai la îndemână, la care se adaugă slabe cunoştinţe 

tehnice şi de regulament de desfăşurare a diferitelor sporturi. Lipsa facilităţilor, din 

apropierea domiciliului sau a facultăţii, poate fi considerată o cauză relevantă, ce 
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contează în economia de timp a studentului, dar şi în bugetul financiar, la care se adaugă 

costul taxei de acces într-o bază sportivă, spre exemplu. 

5. Influenţa statutul socio-economic în participarea tinerilor la activităţile fizice. 

Statutul socio-economic contează în orientarea studenţilor către activităţile fizice. 

Specialiştii, consideră nivelul de cultură şi posibilităţile de susţinere financiară ale 

părinţilor, ale familiei, în educaţia tinerilor, deosebit de importantă. O educaţie în care 

sportul, mişcarea, ocupă un loc special, făcând parte din viaţa acelei familii, încurajarea 

participării la diferite forme de activităţi fizice, cu siguranţă marchează comportamentul 

activ al copiilor de-a lungul vieţii lor. Nivelul de trai al părinţilor permite achiziţia de 

abonamente la săli şi baze sportive şi plătirea taxelor de închiriere a unor terenuri pentru 

practicarea diferitelor jocurilor sportive.  

6. Nivelul bazei materiale sportive oferit studenţilor de către UBB şi de oraşul 

Cluj-Napoca, pentru petrecerea timpului liber. 

Trei dintre specialişti găsesc, atât baza sportivă oferită de UBB, cât şi 

posibilităţile din centrul universitar Cluj, şi împrejurimile lui, suficientă pentru 

desfăşurarea de activităţi fizice în timpul liber. La nivel de diversificare, unii dintre 

specialişti consideră că nu este îndeajuns de diversificată şi aduc chiar sugestii pertinente 

financiar prin adăugarea de suprafeţe pe care să se instaleze, poate, mese de tenis de 

masă, un sport accesibil din punct de vedere al tehnicii şi al echipamentului. S-a emis şi 

părerea că spaţiile intramurale nu ar satisface nevoile unui număr atât de mare de studenţi 

pe care îl are universitatea la care se poate adăuga şi lipsa spaţiilor suficiente pentru 

echipare. 

7. Situaţia sportului de performanţă în rândul studenţilor din UBB. Legitimarea 

studenţilor în cluburi sportive universitare. 

Sportul de performanţă universitar, printre studenţii de la facultăţile de neprofil 

ale UBB, este foarte slab reprezentat. Există doar cazuri izolate de studenţi care fac 

performanţă la un nivel înalt şi sunt legitimaţi la cluburi care nu aparţin Universităţii. 

Deoarece, UBB are printre facultăţile sale una cu profil sportiv, se pare că acei studenţi 

care fac performanţă, încearcă să-şi clădească o carieră în domeniu şi au optat pentru o 

specializare sportivă, concentrându-se în FEFS. 
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8. Atractivitatea spectacolului sportiv atât din postura de spectator cât şi din faţa 

televizorului pentru studenţi. 

Interesul studenţilor pentru sport poate fi apreciat şi după interesul pentru 

spectacolul sportiv, care în aprecierea cadrelor didactice este slab. Evenimentele sportive 

televizate par să trezească interesul studenţilor într-un grad mai mare decât cele live. 

Participarea la meciuri naţionale, sau din ligile profesioniste, este doar plăcerea tinerilor 

care au practicat, într-o anumită perioadă a copilăriei sau adolescenţei, acel sport. Această 

participare foarte redusă, poate fi o consecinţă a lipsei de interes pentru sport în general, 

aşa după cum s-a amintit anterior, sau, necunoaşterea regulamentului ce face neînţeleasă 

ramura sau proba sportivă respectivă. 

9. Posibilitatea implicării studenţilor de la  Facultatea de Educaţie Fizică şi Sport, 

prin „Asociaţia Mişcarea Sportivă a Studenţilor Transilvăneni”, în îndrumarea 

specializată a colegilor lor de la facultăţile de neprofil ale UBB,  în timpul săptămânii şi 

chiar în weekend. 

Ideea a avut o apreciere pozitivă din partea tuturor celor patru cadre didactice, 

ţinând seama de faptul că studenţii membri ai Asociaţiei studenţeşti provin din toţi anii de 

studiu şi beneficiază de cunoştiţe tehnice şi metodice suficiente pentru o îndrumare 

calificată la acest nivel. Această colaborare ar crea posibilitatea petrecerii timpului liber 

într-un mod plăcut şi util, evitând tentaţiile nocive de orice fel, pentru sănătate.  

Concluziile generale ale tezei   

Lucrarea de faţă se înscrie prin tematică şi conţinut în contextul mai larg al 

studiului asupra comportamentului de timp liber, orientat spre participarea la activităţi 

fizice şi sportive. Evoluţia tehnologică şi dominaţia internetului de la începutul secolului 

XXI, a adus modificări radicale în viaţa oamenilor în ceea ce priveşte mişcarea. 

Participarea oamenilor la activitatea fizică este o problemă de mare importanţă pentru 

sănătatea publică, iar beneficiile adoptării unui stil de viaţă activ, în ceea ce priveşte 

starea de bine din punct de vedere fizic şi sănătatea, au căpătat o atenţie deosebită la 

nivelul întregii Europe şi în cea mai mare parte a restului lumii. 

Nivelul de educaţie şi starea de sănătate joacă un rol major în calitatea societăţii şi 

a productivităţii unei naţiuni. Tinerii care se specializează în cadrul universităţilor sunt o 

parte foarte importantă din această ecuaţie. Educaţia la nivelul facultăţii este ultima 
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treaptă de educaţie formală a persoanelor ce urmăresc dezvoltarea profesională şi este o 

ultimă oportunitate structurată pentru a forma un comportament favorabil pentru un stil 

de viaţă sănătos înainte de a intra în câmpul muncii. Este recunoscută importanţa formării 

şi dezvoltării obiceiurilor de timp liber şi recreare a oamenilor atunci când sunt tineri, 

atitudine care îi va urmării întreaga viaţă.  

Rezultatele din cele două cercetări ale studiului nostru arată că studenţii clujeni 

sunt conştienţi de importanţa practicării regulate a activităţilor fizice şi a sportului, 

aceştia indicând sferele de influenţă ale mişcării precum cea a sănătăţii, a competitivităţii 

şi cea socială. Dar tot aceste rezultate relevă şi faptul, că procentual, numărul tinerilor 

care fac mişcare regulat este mult sub cel ideal. Justificarea participării slabe este pusă pe 

seama lipsei timpului, în cea mai mare măsură. Diferenţele în ceea ce priveşte alegerea 

activităţilor de loisir depind de puterea de a cheltui pentru recrearea personală, adică de 

factorii socio-economici care determină în mare măsură modalitățile în care se realizează 

recrearea, de disponibilitatea de a se implica în activități, de interesul față de sine.  

Părerea specialiştilor despre tânăra generaţie studenţească este că aceasta nu arată 

un interes deosebit pentru stilul de viaţa activ din perspectiva practicării exerciţiilor fizice 

şi a sportului. Nivelul slab de pregătire fizică generală, observat de către aceştia la 

studenţii lor în orele de educaţie fizică în facultate, poate fi considerat un barometru real 

de apreciere fizică. Chiar dacă se admite influenţa unor factori coercitivi, ce limitează 

participarea, există mult mai multe motive care ar trebui să-i determine să practice 

activităţile motrice alături de o voinţă mai mare în alegerea implicării fizice. 

Oferta de programe eficiente de petrecere a timpului liber şi de recreare este 

alternativa pentru rezolvarea unor probleme cum ar fi pregătirea fizică precară, depresia, 

suicidul, abuzul de droguri, agresivitatea în rândul tinerei generaţii. În consecinţă, 

programele de petrecere a timpului liber şi activităţi recreative în campusurile 

universitare ar trebui să primească o atenţie mai mare pe parcursul tuturor anilor de studii 

superioare. Activităţile fizice şi sportul, prin caracteristicile lor, implică unele dintre cele 

mai bune activităţi de loisir pentru participarea studenţilor, îndeplinind toate funcţiile 

petrecerii timpului liber în toate planurile, precum cel fizic, mental şi social.  
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